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ΠΟΛΙΤΙΚΗ  
ΑΛΕΚΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ 

Θα παλέψουµε να βάλουµε εµπόδια στην εφαρµογή του 
νόµου 

Ολόκληρη η οµιλία της ΓΓ της ΚΕ του ΚΚΕ στη συζήτηση για το νόµο - πλαίσιο για την ανώτατη 
εκπαίδευση, την περασµένη Τετάρτη, στην ολοµέλεια της Βουλής 

 

«Κυρίες και κύριοι Βουλευτές χτες ακούσαµε τον 
πρωθυπουργό να κατηγορεί το σηµερινό 
εκπαιδευτικό σύστηµα - δεν ξέρω αν έλεγε για 
ολόκληρο ή αν αναφερόταν µόνο στα 
πανεπιστήµια, µάλλον µόνο στα πανεπιστήµια - 
ως ένα σύστηµα σοβιετοποιηµένο, σοβιετικού 
τύπου, σοβιετικό µοντέλο που πρέπει να 
καταργηθεί.  

 
Eurokinissi 

Τι να σας πω; Είτε είναι µακριά νυχτωµένος ο 
πρωθυπουργός, είτε σκόπιµα αλλοιώνει την 
πραγµατικότητα, την αντιστρέφει, προκειµένου µε 
ιδεολογική τροµοκρατία - γιατί αυτή είναι 
σκοπιµότητα - να κάµψει σοβαρές, σηµαντικές 
αντιδράσεις, έως και συντεχνιακές, που υπάρχουν 
στο χώρο του πανεπιστηµίου. 

Ολόπλευρη µόρφωση και δουλειά για 
όλους 

∆εν θα αναλύσω τώρα το σοβιετικό εκπαιδευτικό 
σύστηµα, ούτε αξίζει να το κάνω εδώ σ' αυτή την 
αίθουσα, ούτε χρόνος υπάρχει, αλλά θα µιλήσω 
µόνο για δυο στοιχεία, για να δούµε αν ήταν 
σοβιετικό το σύστηµα στην Ελλάδα. 

Πρώτον, ο φοιτητής και η φοιτήτρια πριν 
τελειώσει, στο τελευταίο έτος πριν πάρει το 
πτυχίο του, ήξερε πού θα πάει να δουλέψει. 

∆εν υπήρχε περίπτωση να πάρεις το πτυχίο και να ανοίγεις τις αγγελίες και να ψάχνεις τις ευκαιρίες στις 
εφηµερίδες, για να πιάσεις δουλειά. Αυτό δεν αρέσει, βεβαίως, στον πρωθυπουργό. ∆εν άρεσε ποτέ και δεν 
αρέσει και σήµερα. 

∆εύτερον, η ειδίκευση που παρείχε το 
σοσιαλιστικό πανεπιστήµιο στηριζόταν σε ένα 
σφαιρικό επίπεδο γνώσεων - φιλοσοφικών, 
µαθηµατικών, γλωσσικών, λογοτεχνικών - 
που όχι µόνο έδιναν ένα υψηλό µορφωτικό 
επίπεδο στον επιστήµονα, ανεξάρτητα της 
ειδίκευσης του πτυχίου που είχε, αλλά του 
έδιναν τη σοβαρή και τη σύγχρονη 
δυνατότητα, όταν απαξιώνονται οι γνώσεις - 
διότι οι γνώσεις απαξιώνονται και µάλιστα 
ταχύτατα σήµερα - να µπορεί να 
επιµορφώνεται, µέσα βεβαίως από το δηµόσιο, 
κοινωνικό, σοσιαλιστικό σύστηµα, ώστε να µη 
µένει πίσω από τις εξελίξεις και να µην έχει τις 
γνώσεις, οι οποίες έχουν ξεπεραστεί. Αυτά τα 
δύο στοιχεία θα ήθελα να αναφέρω.  

Θα ήθελα, επίσης, να θυµίσω - δεν είναι στην 
αίθουσα αυτή τη στιγµή η κυρία 
∆ιαµαντοπούλου - πως, όταν η υπουργός ήταν 
επίτροπος στην Ευρωπαϊκή Ένωση, σε 
συνάντηση που είχε µαζί µας, για να µας 

ενηµερώσει για θέµατα της αρµοδιότητάς της, µου είχε πει το εξής χαρακτηριστικό: Σε έρευνα που έγινε από την 
ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση για το επίπεδο των πανεπιστήµιων εκείνη την περίοδο - είναι αρκετά χρόνια, γιατί 
τώρα δεν ξέρω τι έχει αποµείνει και εκεί -, τα πανεπιστήµια των πρώην σοσιαλιστικών χωρών ήταν πολύ µπροστά 
σε επίπεδο ποιότητας και απόδοσης, γιατί βεβαίως οι ανατροπές δεν µπορούσαν να ξεριζώσουν τα πάντα και 
παντού µέσα σε ένα, δύο, τρία, τέσσερα και πέντε χρόνια. Μάλιστα µου είπε ότι το χαρακτηριστικό δεν ήταν µόνο 
η Σοβιετική Ένωση, που είχε εβδοµήντα χρόνια σοσιαλισµό, αλλά και οι άλλες σοσιαλιστικές χώρες. Μου το είπε 
και της το θυµίζω, γιατί ο κύριος πρωθυπουργός γελάει µε το σοβιετικό µοντέλο... 

 
Motion Team 



Το κίνηµα να αντιπαλέψει το νόµο πριν γίνει πραγµατικότητα 
Η κυρία ∆ιαµαντοπούλου χτες άφρισε κυριολεκτικά, όταν άκουσε από το βουλευτή µας κ. Γιάννη Ζιώγα ότι η 
θέση του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας είναι να δηµιουργηθούν προϋποθέσεις, ώστε αυτός ο νόµος να µην 
εφαρµοστεί - αν θέλετε να προσθέσω και να διασαφηνίσω - είτε στο σύνολό του είτε και σε βασικά του συστατικά. 
Αυτό - λέει - τάσσεται εναντίον της δηµοκρατίας. 

Εγώ σας λέω ότι και µε τους κανόνες αυτής της αστικής δηµοκρατίας που έχουµε σήµερα και µε βάση και το 
Σύνταγµα έχει δικαίωµα το άτοµο - πολύ περισσότερο που εµείς δεν µιλάµε για ατοµικές δράσεις, αλλά για 
προϋποθέσεις κινήµατος - να επιδιώξει να αντιπαλέψει αυτόν το νόµο πριν γίνει πραγµατικότητα, ως µέρος της 
πάλης για αλλαγή συσχετισµών δύναµης και για ανατροπές, αν και εφόσον το θελήσουν. 

Βεβαίως, αυτό θα κριθεί όχι επειδή αποφασίζει το Κοµµουνιστικό Κόµµα στον Περισσό - εννοείται - αλλά κατά 
πόσο διαµορφώνονται τέτοιες δυνάµεις ισχυρές µέσα στα πανεπιστήµια, και από φοιτητές και από 
πανεπιστηµιακούς, που θα αντιπαλέψουν αυτόν το βάρβαρο νόµο, για να πω µία φράση και να τελειώνουµε όσον 
αφορά τον ίδιο το νόµο. ∆ηλαδή εσείς τι θέλετε; Να ψηφίζει ο λαός κάθε τέσσερα χρόνια και να περιµένει την 
επόµενη τετραετία, για να αλλάξει η κατάσταση και να πει τη γνώµη του. Έτσι πάει... 

Αυτό που πρέπει να σκεφθούν, βέβαια, αυτοί που ψήφισαν ΠΑΣΟΚ και τα ανάλογα κόµµατα του ίδιου 
προσανατολισµού, είναι το εξής: Ψηφίζουν ένα κόµµα και την άλλη µέρα το κόµµα τους τούς λέει ότι δεν έχουν 
δικαίωµα να αντιδράσουν, γιατί το ψήφισαν και πρέπει να καταλάβουν ότι πραγµατικά ψηφίζουν κόµµατα και 
πολιτικές, οι οποίες το "περίστροφο" πριν απ' όλα το στρέφουν και εναντίον των ίδιων των ψηφοφόρων. Γιατί, 
βεβαίως, τα προβλήµατα δεν κάνουν διάκριση µέσα στο λαό, αν είναι Κοµµουνιστές, ΠΑΣΟΚ, Νεοδηµοκράτες ή 
οτιδήποτε άλλο. 

Βεβαίως, αυτός ο νόµος θα πάει να εφαρµοστεί. Να σας πω και κάτι; Μακάρι, η πλειοψηφία της πανεπιστηµιακής 
κοινότητας να εµπόδιζε την εφαρµογή του! Υπάρχουν αντιδράσεις συντεχνιακές, συµφεροντολογικές, αλλά 
υπάρχουν και αντιδράσεις που µπορεί να µην ταυτίζονται στο σύνολο µε τις θέσεις του Κοµµουνιστικού Κόµµατος 
Ελλάδας ή στο βάθος της κατεύθυνσης, αλλά οπωσδήποτε θίγουν θετικές πλευρές. 

Μακάρι οι φοιτητές να καταλάβουν τι λέει ο νόµος, γιατί η µεγάλη πλειοψηφία των φοιτητών, να το πούµε 
καθαρά, αυτή τη στιγµή δεν είναι ενηµερωµένη γύρω από το νόµο, για το τι λέει, τι κάνει και πώς τους αφορά. 
Ακόµα και τα παιδιά του Λυκείου και οι γονείς τους αγνοούν τι σηµαίνει αυτός ο νόµος. 

Θέλετε τους πολλούς µε ληξιπρόθεσµες γνώσεις για φτηνό εργατικό δυναµικό 
Τρίτο ζήτηµα. Έχετε την εύκολη τοποθέτηση. Οποίος είναι αντίθετος µε το δικό σας νόµο, είναι συντηρητικός. 
Εσείς εκφράζετε το καινούργιο, το ριζοσπαστικό, το ανανεωτικό και όλοι οι άλλοι το παλιό και το συντηρητικό. 
Είµαστε ριζικά αντίθετοι σε αυτό το νόµο, πολύ περισσότερο γιατί κοιτάµε µπροστά, πολύ περισσότερο που 
ξέρουµε ότι η επιστήµη σήµερα είναι βασική παραγωγική δύναµη, συνδυασµένων βεβαίως µε τον άνθρωπο, γιατί 
αυτός που παράγει τις γνώσεις είναι ο άνθρωπος. ∆εν παράγεται η γνώση σε κανένα κλειστό εργαστήριο από 
µηχανήµατα. Ισα ίσα, κοιτάµε µπροστά και ξέρουµε πάρα πολύ καλά ότι η επιστήµη σήµερα, αντικειµενικά, δίνει 
δυνατότητες να ζήσουµε καλύτερα σαν ποιότητα και µε υλικά, ας το πω, προϊόντα και µε πνευµατικά. 

Μεταρρυθµίσεις έχουν γίνει πάρα πολλές. Οι πιο πολλές µεταρρυθµίσεις έχουν γίνει στον τοµέα της Παιδείας. 
Μάλιστα, είχα προτείνει στο Ίδρυµα της Βουλής να εκδώσουµε όλες τις εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις από τότε 
που έγινε το Σύγχρονο Ελληνικό Κράτος. Πάρα πολλές µεταρρυθµίσεις έχουν γίνει και µάλιστα µεταρρυθµίσεις 
που περιείχαν αντικειµενικά, όχι υποκειµενικά, προοδευτικά στοιχεία. Ανοίξατε τις πόρτες στα πανεπιστήµια, όχι 
µε την έννοια να µην υπάρχει κανένα εµπόδιο ταξικό στην πρόσβαση των παιδιών στα πανεπιστήµια, αλλά γιατί 
θέλετε µία σύγχρονη εργατική τάξη, πιο µορφωµένη, να ανέβει η παραγωγικότητα, για να ανέβει και ο βαθµός 
εκµετάλλευσης. 

Τώρα αλλάζετε. Τώρα η στρόφιγγα θα κλείσει, γιατί µε τις νέες τεχνολογίες στα χέρια των καπιταλιστών, 
χρειάζεται λιγότερη ζωντανή ανθρώπινη δύναµη και µπορεί µε λιγότερο υψηλά εξειδικευµένο επιστηµονικό 
δυναµικό να ανέβει η παραγωγικότητα της εργασίας και θέλετε τους πολλούς µε ληξιπρόθεσµες γνώσεις για 
φτηνό εργατικό δυναµικό, που να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες της κερδοφορίας, της εκµετάλλευσης 
και όλων των άλλων. 

∆εν είναι σωστό ότι όσοι αντιδρούν από προοδευτικής πλευράς, ας το πούµε έτσι, στο νοµοσχέδιο αντιδρούν για 
το ότι το νοµοσχέδιο έχει µόνο στόχους οικονοµικούς, να κερδίσουν τα µονοπώλια από την εκµετάλλευση των 
πανεπιστηµίων της έρευνας κλπ. ∆εν είναι µόνο αυτός ο στόχος. Είναι και αυτός. 

Γίνεται προσπάθεια να βγαίνει ένα υποταγµένο επιστηµονικό δυναµικό 
Θα ήθελα να σταθώ σε ένα πάρα πολύ σοβαρό ζήτηµα: Στην αναδιάρθρωση των σπουδών που κάνετε. ∆υστυχώς, 
να το πω καθαρά, δεν φωτίστηκε το ζήτηµα αυτό και από τους ίδιους τους πανεπιστηµιακούς που αντιδρούν στο 
νοµοσχέδιο. Έγινε συζήτηση για τη διοίκηση. Είναι πρόβληµα. Αλλά να σας το πω καθαρά, είτε είναι 
αυτοδιοίκητο το πανεπιστήµιο είτε είναι µεγαλύτερη η παρέµβαση του κράτους είτε λιγότερη ή περισσότερη η 
παρέµβαση του Συνδέσµου Ελλήνων Βιοµηχάνων και των άλλων εργοδοτικών φορέων, η αποστολή του 
πανεπιστηµίου είναι καθορισµένη: Να υπηρετήσει την οικονοµία των µονοπωλίων και γενικά την κοινωνία αυτή 
του κεφαλαίου. 

Όµως, το ζήτηµα της αναδιάρθρωσης σπουδών είναι εξαιρετικά σοβαρό, γιατί από τα πανεπιστήµια, εκτός των 
άλλων, βγαίνουν οι εκπαιδευτικοί στα Γυµνάσια, στα Λύκεια, στα Νηπιαγωγεία. Και εδώ - χρόνια τώρα, δεν είναι 
καινούργιο - γίνεται συστηµατική προσπάθεια µέσα από τα Κοινοτικά Προγράµµατα, µέσα από τους µηχανισµούς 
των φοιτητικών παρατάξεων, ιδιαίτερα της ∆ΑΠ και της ΠΑΣΠ, αλλά και των άλλων µηχανισµών, µέσα από 
µηχανισµούς καθηγητών να βγει ένα επιστηµονικό δυναµικό, το οποίο να είναι πλήρως - δεν θα είναι golden 
boys όλοι, θα είναι και απλοί µισθωτοί - υποταγµένο και να ενσωµατωθεί µέσα στα γρανάζια του 
εκµεταλλευτικού συστήµατος. Ένα επιστηµονικό δυναµικό, το οποίο είτε θα είναι πλήρως ενσωµατωµένο στην 



κυρίαρχη, βάρβαρη ιδεολογία, είτε αν έχει αντιστάσεις αυτές να κάµπτονται, να ενσωµατώνονται, είτε να έχει ένα 
µυαλό που να είναι, τι να σας πω, λαπάς, να µην έχει άξονα, τίποτα... 

Μου έλεγε προχθές ένα πολιτικός µηχανικός - έχει τελειώσει το Πολυτεχνείο - που έχει δύο παιδιά - το ένα είναι 
εννιά χρονών - ότι είναι αδύνατον να καταλάβει τα βιβλία του σχολείου του παιδιού του. Και χτίζει σπίτια, έχει 
τελειώσει το Πολυτεχνείο!.. Μου έλεγε ο άνθρωπος για γνώσεις σκόρπιες και ασύνδετες. 

Αυτά ποιοι τα διδάσκουν; Οι καθηγητές που βγαίνουν από τα Πανεπιστήµια. ∆εν πιάνω τώρα τον ιδεολογικό 
πυρήνα. Μόνο "µαρξίζοντες" αντέχουν τα πανεπιστήµια. Τους "µαρξίζοντες" τους αναδεικνύουν, τους µαρξιστές 
αν µπορούν να τους κλοτσήσουν εντελώς και να µην τους κάνουν καθηγητές, το πετυχαίνουν. Έχουµε και τέτοια 
παραδείγµατα. Αλλά αφήστε αυτή την πλευρά. 

Θα πολλαπλασιαστούν ο ανορθολογισµός και η αποσπασµατικότητα 
Τώρα µε την πολλαπλότητα των πτυχίων και των πιστοποιητικών, µε τη διασύνδεση των πανεπιστηµίων, µε τις 
δίχρονες και τρίχρονες επαγγελµατικές σχολές, θα πολλαπλασιαστούν οι επικαλύψεις, φαινοµενικές ή 
πραγµατικές, µε τους αποφοίτους των ΤΕΙ. Εδώ κι αν θα γίνει ο χαµός. 

Η αναδιάρθρωση των σπουδών που κάνετε, αν θέλετε, είναι εξίσου φοβερό ζήτηµα µε όλα τα άλλα που έθιξαν οι 
βουλευτές του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, την εµπορευµατοποίηση, την κατάργηση της δωρεάν 
Παιδείας κλπ. 

Για µας είναι ένα εξαιρετικά σοβαρό ζήτηµα και δεν το κρίνουµε από στενή ιδεολογική σκοπιά. Ο ανορθολογισµός, 
η αποσπασµατικότητα, η τυπικότητα στη σκέψη, τα κουτάκια "ναι, όχι, ναι, όχι", θα πολλαπλασιαστούν. Βεβαίως, 
υπάρχουν επιστήµονες, υπάρχουν καθηγητές που θα αντισταθούν και όποιος κι αν είναι ο νόµος, αν θέλουν 
έχουν τη δυνατότητα επιλογής να κάνουν ένα πραγµατικό µορφωτικό και ερευνητικό έργο. 

Χρησιµοποιείτε τη σαπίλα για να δικαιολογηθείτε 
Μιλάτε, ΠΑΣΟΚ και Νέα ∆ηµοκρατία για τη σαπίλα των πανεπιστηµίων. Γενικότερα οι πολιτικές δυνάµεις που 
ήταν υπέρ της ΕΟΚ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχουν σοβαρή ευθύνη γι' αυτή την κατάσταση. Και όπως πάντα 
λέµε, το "ψάρι βρωµάει από το κεφάλι". Έχει σαπίλα µέσα το πανεπιστήµιο. 

Εµείς δεν είµαστε υπερασπιστές αυτού του πανεπιστηµίου. Πότε ξεκίνησαν αυτά τα φαινόµενα εξαγοράς; Ανοίξτε 
όλους τους ειδικούς λογαριασµούς των πανεπιστηµίων, όλων, όχι µόνο των Ιωαννίνων που ανοίξατε. 
Εκατοµµύρια θα βγουν που δεν έχουν περάσει από φορολογικά. Σιγά µη δεν τα ξέρατε αυτά. Η δεκαετία του '80, 
που µπήκαν αυτά τα ΕΡΑΣΜΟΣ και τα διάφορα κοινοτικά προγράµµατα που τα διαχειρίζονται άτοµα µε τους 
γνωστούς τους γύρω, φοιτητές που εξαγοράζουν ή που ρουσφετολογούν, που κανείς δεν ασχολείται και δεν 
ξέρει τι ερευνά και αν πουλιέται ή δεν πουλιέται η έρευνα και πού αξιοποιείται, ήταν φυτώριο φοβερό σκανδάλων. 

Και τώρα βγαίνετε τα ίδια τα κόµµατα και κάνετε κριτική. Πού την κάνετε; ∆εν κόβετε το δικό σας κεφάλι 
καλύτερα αν θέλετε να κάνετε πραγµατική αυτοκριτική; Χρησιµοποιείτε τα επιτεύγµατά σας για να 
δικαιολογηθείτε; Τι πάτε να κάνετε τώρα; Απλώς θα βγάζουν και θα κερδίζουν χρήµατα οι λιγότεροι. 

Προωθείται έρευνα µε µοναδικό κριτήριο το κέρδος 
Χρόνια πριν, στο ΤΕΙ Αθηνών, µου έλεγαν ότι γίνεται µια µελέτη για τα πλεονεκτήµατα της ολλανδικής ντοµάτας. 
Κι αυτό στην Ελλάδα, που είµαστε χώρα παραγωγής ντοµάτας. 

Στο Πανεπιστήµιο του Αιγαίου έκαναν µια έρευνα για µία µύγα που πέταγε στην Αφρική και δεν είχε έρθει στην 
Ελλάδα. 

Βάζω το εξής ερώτηµα: Ποιος φταίει γιατί δεν έχουµε πανεπιστηµιακή έρευνα για το ποια επαγγέλµατα είναι 
βαρέα και ανθυγιεινά; Το ΚΚΕ φταίει; Όλοι φταίµε; Ε, όχι δεν φταίµε εµείς. ∆εν έχουµε κανένα φταίξιµο. 
Φέρνετε εδώ την κατάργηση των βαρέων και ανθυγιεινών και παραδέχεστε ότι δεν στηρίζεται σε επιστηµονική 
έρευνα, αλλά στην πρακτική εµπειρία και στη σύγκριση των επαγγελµάτων µεταξύ τους. Ποιος είναι αρµόδιος να 
κάνει έρευνα στα θέµατα των βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελµάτων; Ο πρόεδρος του ΣΕΒ; 'Η το ΙΟΒΕ; 
Αρµόδια είναι τα πανεπιστήµια. Να υπάρξει και διεθνής συνεργασία µε άλλα πανεπιστήµια. Θα είναι έρευνες 
µακράς πνοής. 

Ποιες είναι οι έρευνες των πανεπιστηµίων που έχουν γενική και καθολική αξία; Να πουλάµε έρευνα στον 
επιχειρηµατία; Και το κυριότερο είναι ότι το φαινόµενο υπάρχει, δεν είναι καινούργιο και θα ενταθεί. Η έρευνα θα 
υπαγορεύεται ως εξής: Θα µου δώσεις µία έρευνα ή µια καινοτοµία για ένα νέο προϊόν, το οποίο όµως µπορώ να 
το χρησιµοποιήσω εγώ γρήγορα και να βγάλω κέρδος. 

Στα ΤΕΙ Αθηνών γινόταν µία έρευνα ατοµική - θεωρώ καλή και ούτε ξέρω το όνοµα του καθηγητή, απλώς το έχω 
ακούσει από τους φοιτητές - για να βρεθούν οικολογικά περιτυλίγµατα προϊόντων από φυτά. Στα ΤΕΙ έλεγαν, αν 
το βρούµε αυτό, θα το χρησιµοποιήσει ο βιοµήχανος αν κρίνει ότι είναι πιο φθηνό από το νάιλον. 

Πήγε και κάνει ανώτερες σπουδές στο Βέλγιο. Εκεί τους το λέγανε πέντε φορές την ηµέρα ότι η έρευνα είναι 
τέτοια, αλλά µπορεί το προϊόν να µην το πάρει ο βιοµήχανος. 

Να, λοιπόν, γιατί εµείς µιλάµε για άλλη οργάνωση της οικονοµίας και της κοινωνίας, τη σοσιαλιστική, όπου τα 
αποτελέσµατα της έρευνας θα πηγαίνουν στο σύνολο και θα κρίνονται από το σύνολο και όχι από το µεµονωµένο 
επιχειρηµατία και πολύ περισσότερο όχι µε όρους κερδοφορίας. 

Αντικοµµουνισµός από την «έδρα» 
Τέλος, επειδή είχατε και "σοβιετικό µοντέλο", να θυµίσω το εξής πράγµα: Ο αντισοβιετισµός στα πανεπιστήµια 
τότε και τώρα ήταν έντονος. Θα µου πείτε "δικαίωµά τους". Εντάξει. Είπαµε "ελεύθερη διακίνηση ιδεών", αλλά 
ξέρετε τι σηµαίνει ο από καθέδρας αντισοβιετισµός; Εδώ πριν από λίγους µήνες καθηγητής στο Πανεπιστήµιο της 
Κρήτης είπε ότι ο Μαρξ µιλούσε υπέρ της κοινοκτηµοσύνης των γυναικών στον έρωτα. Εγώ, τουλάχιστον, αν 
ήµουν υπουργείο Παιδείας και στις συνθήκες του καπιταλισµού - δεν θα ήµουν βέβαια, γιατί εµείς δε 



συµµετέχουµε σε τέτοιες κυβερνήσεις - θα έλεγα ότι αυτός πρέπει να πάψει να είναι καθηγητής, όχι γιατί είπε 
αυτό, αλλά γιατί δεν ξέρει τι είπε ο Μαρξ. ∆εν µπορεί να διδάσκει αυτός ο άνθρωπος. Έγιναν φασαρίες και 
θυµώνετε γιατί η ΚΝΕ αντιδρά στον καθηγητή. ∆εν αντέδρασε γιατί είπε εναντίον του Μαρξ. Ίσα ίσα να πει και να 
γίνει διάλογος. Αυτός όµως είναι καθηγητής, είναι πνευµατικός άνθρωπος; 

Χρόνια ολόκληρα µεθοδεύεται η κατάργηση του ασύλου 
Εποµένως επαναλαµβάνουµε: Ναι, θα παλέψουµε για να παρεµβάλλουµε δυσκολίες - στα πανεπιστήµια είναι 
πολύ εύκολο να βάλεις εµπόδια και δυσκολίες - να αξιοποιήσουµε, αν θέλετε, και αντιθέσεις που µπορεί να 
υπάρχουν εκεί µέσα για να µην προωθηθεί στο σύνολό του ή στα βασικά του σηµεία ο νόµος, αλλιώς δεν θα 
έχουµε καµία αλλαγή στην Ελλάδα. Θα πρωτοστατήσουµε. Είναι άλλο πράγµα οι κουκουλοφόροι και τα γνωστά 
που συζητάµε τα οποία, αν θέλετε, τα αξιοποιείται κι εσείς και άλλο πράγµα το οργανωµένο µαζικό κίνηµα, το 
εργατικό, το λαϊκό, το φοιτητικό, το σπουδαστικό που διεκδικεί παρεµπόδιση των µέτρων. Αφού εσείς παίρνετε 
τα µέτρα, το λιγότερο που µπορεί να κάνει κανείς είναι να τα παρεµποδίσει, αλλιώς δεν θα αλλάξει καµία 
κατάσταση. Θα γίνουµε "φυτά" όλοι, θα εφαρµόζουµε ένα νόµο που δεν τον πιστεύουµε. Αφήστε το ότι δεν τον 
πιστεύουµε. Πάνω απ' όλα δεν συµφέρει τη µεγάλη πλειοψηφία. 

Τέλος, είναι φανερό τι κάνετε για το άσυλο. Χρόνια ολόκληρα µεθοδεύετε την κατάργηση του ασύλου υπέρ του 
χαφιεδισµού, των µηχανισµών καταστολής και υπέρ του "µπάτε σκύλοι αλέστε" των επιχειρηµατικών οµίλων. Το 
σπουδαστικό και το φοιτητικό κίνηµα, αν ήθελε, µπορούσε να υπερασπίσει το άσυλο µια χαρά και έχουν ευθύνη 
όλες οι πολιτικές νεολαίες και τα κόµµατα γι' αυτήν την κατάσταση. 

Εµείς δεν έχουµε καµία ευθύνη για τα ζητήµατα αυτά. Προστατέψαµε το άσυλο όσο µπορούσαµε και το 
προφυλάξαµε. Αυτήν τη στιγµή καταργείται το άσυλο µε πρόσχηµα τις καταστροφές που κάνει είτε άνθρωποι που 
δεν ξέρουν τι θέλουν - αυτοί είναι µία µειοψηφία - είτε συγκεκριµένοι µηχανισµοί που έχουν µπει για να 
δηµιουργήσουν ανοχή του λαού απέναντι σ' αυτό το ζήτηµα. ∆εν είναι τόσο απλό το θέµα. Καταργώντας το 
άσυλο θα οξυνθεί η κατάσταση στα πανεπιστήµια, γιατί δε νοµίζω οι φοιτητές να κάθονται να τρώνε ξύλο µέσα 
στις αίθουσες των πανεπιστηµίων όπως τρώγαµε εµείς κάποτε ξύλο ή δεν θα δεχθούν συνδικαλιστές να τους 
πετάνε από το παράθυρο όπως έκαναν παλιότερα, αν νοµίζετε ότι µε την κατάργηση του ασύλου καταργείτε και 
µια σειρά από αρνητικά φαινόµενα. Μάλλον αυτά θα οξυνθούν. 

Να µην εφαρµοστεί ο νόµος 
Απ' αυτή την άποψη επαναλαµβάνω εκ µέρους του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας - δεν ήταν προσωπική 
άποψη του κυρίου Ζιώγα - ότι ευχόµαστε αυτός ο νόµος να µην εφαρµοστεί, όπως είχαµε καταφέρει να περάσει 
χρόνος, να καθυστερήσει η προώθηση µέτρων και να µην εφαρµοστούν ορισµένα µέτρα του προηγούµενου 
νόµου. ∆εν λέω ότι είµαστε εµείς αποκλειστικά που συνεισφέραµε. Υπήρχαν και άλλες δυνάµεις µε σωστές ή 
λαθεµένες απόψεις, αλλά αυτό τώρα είναι ένα άλλο θέµα. 

Εµείς θα κάνουµε ό,τι µπορούµε σ' αυτήν την κατεύθυνση, µ' έναν όρο βεβαίως, ότι συµφωνεί ένα µεγάλο µέρος 
των φοιτητών, των εργαζοµένων στα πανεπιστήµια και των πανεπιστηµιακών. ∆εν είναι κάτι που µπορεί να γίνει 
µόνο µ' ένα σύνθηµα, και είµαστε βέβαιοι ότι έτσι θα γίνει». 

 


